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Przedmiot niniejszego wynalazku do- Nr 21910, kadm i ołów lub podobne zanie-
tyczy sposobu, opisanego w patencie Nr czyszczenia wydziela się z cynku zapomo-
21910, według którego otrzymuje się cą frakcjonowanej destylacji, dokonywa-
czysty cynk z materjałów, zawierają- nej w urządzeniu, w którem pary cyn-
cych prócz cynku ołów i kadm oraz ewen- ku i ciekły metal płyną w przeciwprą-
tualnie i innego rodzaju zanieczyszczę- dzie.
nia o punkcie wrzenia wyższym lub niż- Przy stosowaniu sposobu według wy-
szym, niż punkt wrzenia cynku. Zanie- nalazku niniejszego ołów i kadm wydziela
czyszczenia te mogą być różne, jednak się z cynku w dwóch po sobie następują-
w opisie wynalazku jako materjał o wyż- cych okresach, a mianowicie w pierwszym
szym punkcie wrzenia, niż punkt wrzenia okresie pary zanieczyszczonego cynku są o-
cynku, przyjęto ołów, a jako materjał o czyszczane od ołowiu, a w drugim zaś okre-
niższym punkcie wrzenia — kadm. sie — z kadmu, poczem otrzymuje się cie-

Według sposobu, opisanego w patencie kły cynk oczyszczony.



Na ryśunku : iiwidoczmiony ) est przy¬
kład wykonania urządzenia, służącego do
przeprowadzania sposobu według wyna¬
lazku, przyczem iig. 1 przedstawia urzą¬
dzenie w przekroju podłużnym, a fig. 2 —
4 uwidoczniają szczegóły przedniego koń¬
ca retorty.

W piecu (dowolnej budowy) umie¬
szczona jest retorta 10, napełnioma cie¬
kłym cynkiem, który zawiera jako zanie¬
czyszczenia ołów, kadm lub inne metale o
punkcie wrzeuia wyższym \ab niższym, niż
punkt wrzenia cynku. Cynk dopływa przez
rurę 11, przeprowadzcną przez przednią
ścianę retorty i zagiętą na końcu, przy¬
czem rura ta opiera się na dnie retorty
(fig. 2—4). Rura ta posiada zamknięcie
zapomogą czopa 12, po wysunięciu którego
na rurę tę nasadza się lej 13. Urządzenie
to nadaje się zwłaszcza do oczyszczania
cynku, który zawiera stosunkowo duże ilo¬
ści żelaza i przy oczyszczaniu którego na¬
leży zapobiec ochładzaniu się żelaza w ru¬
rze. Można jednak stosować dowolne urzą¬
dzenia do doprowadzania cynku, działają¬
ce z przerwami lub stale. Do odprowadza¬
nia pozostałości, zawierających duże ilości
ołowiu, służy otwór 14 (fig. 4).

Rura 15 łączy retortę 10 z dnem urzą¬
dzenia 16, w którem wydzielają się z par
cynku, płynących wigórę, zanieczyszczenia
o punkcie wrzenia wyższym, niż punkt
wrzenia cynku, np. ołów. Urządzenie 16
składa się z pojedynczych korytek czworo¬
kątnych, które są umieszczone jędrno na
drugiem i wykonane z karfoorundu lub in¬
nego materjału ogniotrwałego. Górna kra¬
wędź 17 każdego korytka i odpowiednia
część jego dna są ścięte ukośnie, co u-
mozliwia dogodne osadzanie jednego ko¬
rytka na drugiem. Korytka posiadają w
dnach swych otwory 18, a na górnej po¬
wierzchni den — żeberka 19, równoległe
do otworów 18. Wysokość żeberek zmniej¬
sza się od otworów ku środkowi dna.
Otwory korytek są przestawione względem

siebie tak, iż pary cynku płyną wgórę pó
linji wężowatej lub zygzakowatej. Dzięki
zastosowaniu żeberek 19 na dnie korytek
nagromadzają się małe ilości ciekłego cyn¬
iku, który, przepływając ponad żebra i spły¬
wając z górnego-korytka do korytka dol¬
nego, ściśle miesza się z parami, płynącemi
wgórę.

Urządzenie 16 jest izolowane warstwą
20, utworzoną z pozostałości przy wytwa¬
rzaniu tlenku cynku i umieszczoną w osło¬
nie stalowej 21. Górny koniec urządzenia
jest połączony zapomocą izolowanej rury
22 z urządzeniem 23, «tużącem do wydzie¬
lania kadmu. Rura 22 jest wprowadzona
do urządzenia 23 na poziomie, odpowiada¬
jącym w przybliżeniu polowie wysokości
urządzenia.

Urządzenie 23 składa się również z ko¬
rytek, które jednak posiadają większe roz¬
miary, niż korytka w urządzeniu 16, przy¬
czem użyta jest ich większa liczba. Dolna
część urządzenia 23 mieści się w komorze
ogniowej 24, zaopatrzonej w palnik gazo¬
wy 25 i w otwór 26, przez który uchodzą
gazy spalinowe. Dolny koniec urządzania
23 jest połączony zapomocą przewodu 27
ze zbiornikiem 28 do ciekłego metalu, od¬
prowadzanego przez otwór 29. Zbiornik ten
mieści się w komorze ogniowej 30, posia¬
dającej palnik gazowy 31 i otwór 32 do od¬
prowadzania gazów spalinowych.

Powyżej komory 24 ścianki urządzenia
23 są pokryte warstwą 33 z materjału izo¬
lacyjnego. Wysokość części urządzenia 23,
uchodzącej do komory 24, względnie war¬
stwy 23, zależy od warunków oczyszcza¬
nia.

Na komorze 24 osadzony jest skraplacz
34, którego działanie reguluje się zapo^
mocą regulowania grubości warstwy izola¬
cyjnej. Cynk skroplony płynie wzdłuż uko¬
śnej ścianki 35 do zbiornika 36, a z niego
do górnego korytka urządzenia 23. Belka
37 zapobiega przedostawaniu się pyłu me¬
talowego do korytek, przyczem pył ten



odprowadza się od czasu do czasu ze
zbiornika przez otwór 38.

Rura 39 łączy górny koniec skraplacza
34 ze skraplaczem 40, w którym para, u-
chodząca ze skraplacza 34, skrapla się w
postaci pyłu. Skraplacz 40 jest połączony
zapomocą rury 41, zaopatrzonej w czopy
42, ze zbiornikiem do gazu 43, który skła¬
da się z cylindrycznego zbiornika 44 i z
dzwonu 45, przesuwającego się w zbiorni¬
ku 44 w kierunku pionowym. Zbiornik 44
jest napełniony wodą 46, przyczem do wy¬
równywania ciężaru dzwonu 45 służy cię¬
żar 47, zawieszony ńa końcu liny 48.

Przy wykonywaniu sposobu według wy¬
nalazku pary zanieczyszczonego cynku pły¬
ną z retorty 10 wgórę przez urządzenie 16,
w którem stykają się z ciekłym cynkiem,
płynącym wdół. Podczas przepływu przez
urządzenie 16 z par wydziela się ołów i
podobne metale, tak iż pary, uchodzące
z tego urządzenia nie zawierają już metali
o wyższym punkcie wrzenia, niż punkt
wrzenia cynku.

Pary cynku, niezawierające ołowiu,
dopływają przez rurę 22 do naczynia 23 w
miejscu pomiędzy jego górną izolowaną
częścią a jego ogrzewaną częścią dolną.
Opalanie komór 24 i 30 reguluje się tak,
aby proces oczyszczania cynku odbywał
się bez przerwy. W ten sposób pary cynku,
uchodzące do górnej części urządzenia
nasycają się kadmem, podczas gdy z cie¬
kłego cynku, płynącego wdół, metal ten
zostaje wydzielany. Do skraplacza 34 u-
chodzi więc para cynku o dużej zawartości
kadmu, a w zbiorniku 28 nagromadza się
cynk, zawierający bardzo małe ilości
kadmu i wydzielany ze zbiornika od czasu
do czasu przez otwory 29.

Cynk, skroplony w skraplaczu 34, opa¬
da do naczynia 23, podczas gdy pary cyn¬
ku, nasycone kadmem, odprowadza się
przez rurę 39 do skraplacza 40, w którym
zostają one skroplone na pył.

Zbiornik 43, napełniony azotem lub in¬

nym gazem obojętnym, służy do wyrów¬
nywania zmian w przebiegu działania ga¬
zów, powodowanych ^zwyżką lub zniżką
prężności w calem urządzeniu (10, J6, 23,
34, 40). Jeżeli np. prężność gazu zmniej¬
sza się z powodu zmniejszenia szybkości
wyparowywania cynku w retorcie JO, wte¬
dy gazy i pary w skraplaczu 40 ochładzają
się; a więc i ich objętość zmniejsza się. Na¬
stępstwem tego byłoby zmniejszenie pręż¬
ności i powietrze dopływałoby do urządze¬
nia 33 przez skraplacz 40 i rurę 39. Azot
lub inny odpowiedni gaz, na. który wywiera
nacisk dzwon 45, dopływa jednak ze
zbiornika : 43 do skraplacza i zapobiega
zniżce prężności i dopływaniu powietrza.
Przy zwyżce temperatury w skraplaczu
gaz obojętny płynie zpowrotem do zbior¬
nika 43.

Stopiony cynk doprowadza się do re¬
torty 10 z przerwami lub stale tak, iż re¬
torta zawiera zawsze tę samą ilość meta¬
lu. Retorta ta pozostaje tak długo w ru¬
chu, aż zawartość ołowiu w stopionym me¬
talu zwiększy się do takiego stopnia, przy
którym pary, płynące z naczynia 16 do na¬
czynia 23 zawierają tylko takie ilości oło¬
wiu, które są dozwolone w handlu. Przy
przekroczeniu tej granicy retorta zostaje
unieruchomiona, przyczem po oczyszczeniu
jej z pozostałości zostaje ona ponownie na¬
pełniona oczyszczanym cynkiem.

Urządzenie, nadające się do wykony¬
wania sposobu według wynalazku, jest u-
tworzone zasadniczo z urządzenia, w któ¬
rem wydziela się kadm i które jest połą¬
czone z urządzeniem do wydzielania ołowiu
tak, iż pary cynku, niezawierające ołowiu,
płyną z górnego końca urządzenia drugie¬
go do urządzenia pierwszego. Na rysunku
przedstawiono jeden zespół, w praktyce
jednak stosuje się większą liczbę retort i
urządzeń do oczyszczania, a to w celu u-
możliwienia ruchu bez przerwy i otrzymy¬
wania równomiernie oczyszczonego cynku.

Zamiast oczyszczania zanieczyszczone-
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go cynku zwykłego można doprowadzać do
urządzeń do oczyszczania naczyń pary cyn¬
ku, zawierające ołów i kadm i pochodzące
z innych źródeł, np. bezpośrednio z reduk¬
cji rudy cynkowej.

Zastrzeżenia patentowe.

1. Sposób oczyszczania cynku według
patentu Nr 21910, znamienny tern, że
przed wydzielaniem zanieczyszczeń o niż¬
szym punkcie wrzenia, niż punkt wrzenia
cynku (kadm), wydziela się z materjału
wyjściowego w urządzeniu, znajdującem
się przed urządzeniem do wydzielania za¬
nieczyszczeń o niższym punkcie wrzenia,
zanieczyszczenia, których punkt wrzenia
jest wyższy, niż punkt wrzenia cynku, np.
ołów i żelazo.

2. Sposób według zastrz. 1, znamien¬
ny tern, że cynk, z którego wydzielono za¬
nieczyszczenia o wyższym punkcie wrze¬
nia, doprowadza się z górnego końca
pierwszego urządzenia oczyszczającego do
urządzenia drugiego, z dna którego odpro¬
wadza się cynk, niezawierający zanieczy¬
szczeń o niższym punkcie wrzenia.

3. Sposób według zastrz. 1 — 2, zna¬
mienny tern, że cynk przeprowadza się z
urządzenia pierwszego do urządzenia dru¬
giego w postaci pary.

4. Sposób według zastrz. 1 — 3, zna¬
mienny tern, że do dolnej części urządze¬
nia drugiego doprowadza się z zewnątrz
ciepło, a to w celu zwiększenia stopnia czy¬
stości otrzymywanego cynku.

5. Sposób według zastrz. 3, znamien¬

ny tern, że cynk doprowadza się do urzą¬
dzenia drugiego na pewnym poziomie po¬
między jego dnem a górnym końcem.

6. Sposób według zastrz. 1 — 5, zna¬
mienny tern, że prężność gazu w drugiem
urządzeniu jest regulowana przez dopro¬
wadzanie obojętnego gazu do górnego koń¬
ca urządzenia lub odprowadzanie obojętne¬
go gazu z tego końca urządzenia.

7. Urządzenie do wykonywania sposo¬
bu według zastrz. 1 — 6, znamienne tern,
że posiada retortę (10), służącą do desty¬
lacji materjału wyjściowego, połączoną z
dnem urządzenia (16), którego górny ko¬
niec jest przyłączony do urządzenia dru¬
giego (23), przyczem w dolnej części tego
urządzenia umieszczone są narządy do od¬
prowadzania oczyszczonego cynku, np.
zbiornik (28) z przewodem (27) i otworem
(29), a na górnym końcu tego urządzenia
znajdują się narządy, służące do odpro¬
wadzania zanieczyszczeń o niższym punk¬
cie wrzenia, np. skraplacz (39) i rura (40),

8. Urządzenie według zastrz. 7, zna¬
mienne tern, że dolna część urządzenia (23)
posiada narządy ogrzewające, np. komorę
ogniową (24) wraz z palnikiem gazo¬
wym (25).

9. Urządzenie według zastrz. 7 — 8,
znamienne tern, że do górnego końca urzą¬
dzenia drugiego (23) przyłączony jest
zbiornik (45) do gazu obojętnego.

The New Jersey Zinc Company.
Zastępca; Inż. H. Sokal,

rzecznik patentowy.



Do opisu patentowego Nr 22500.
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Druk L. linyuslawskii-go i Ski, Wars/.iwa.
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